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Biografia / Curriculum vitae 

 

Mag. Christian Wehrschütz 

Mag. Christian Wehrschütz, "Steireri i bindur" dhe ekspert i Ballkanit, lindi më 9 tetor 1961 

në Graz. Në nëntor tw vitit 1999, ai u emërua korrespondent i ORF-së në Beograd dhe prej 

atwherw mbulon të gjithë ish-Jugosllavinë dhe Shqipërinë. 

Në ORF ai është që nga viti 1991: fillimisht tetë muaj në redaksinë e "Teletext", pastaj shtatë 

vite në radion ORF. Në korrik tw vitit 1999, ai u transferua për disa muaj si korrespondent i 

tretë në Bruksel. Juristi i diplomuar dhe oficer i policisw flet 8 gjuhë të huaja (anglisht, 

rusisht, ukrainisht, serbisht (shumë mirë), frëngjisht (mirë), sllovenisht (mirë), maqedonisht 

(shumë mirë në mënyrë pasive), shqip (njohuri të mira bazike)). 

Gazetari i ORF-it Christian Wehrschütz në librin e tij "Im Kreuzfeuer - Am Balkan zwischen 

Brüssel und Belgrad" (Shqip: "Shkëmbim zjarri - në Ballkan mes Brukselit dhe Beogradit", 

Molden Verlag) ndriçon shpërbërjen e dhunshme të Jugosllavisë, sidomos zhvillimin nga viti 

2000. Edhe në librin e tij "Brennpunkt Balkan - Blutige Vergangenheit, ungewisse Zukunft" 

(Shqip: "Pika e nxehtë Ballkan - E kaluara e dhunshme, e ardhmja e pasigurt") ai merret në 

vitin 2013 me kushtet në Ballkan. Dhe në librin e tij të botuar në vitin 2014 "Brennpunkt 

Ukraine - Gespräche über ein gespaltenes Land" (Shqip: "Pika e nxehtë Ukraina - Biseda mbi 

një vend të ndarë") ai flet me politikanë të fuqishëm, aktorë politikë dhe ushtarakë - nga ana e 

vullnetarëve ukrainas dhe rebelëve pro-rusë - si dhe me "njerëz të zakonshëm". 

Në vitin 2014, Christian Wehrschütz u zgjodh nga redaksia e "Der österreichische Journalist" 

si "Gazetari i Vitit". 

Burimi: kundendienst.orf.at/orfstars/wehrschuetz.html 

 

Mag. Wehrschütz Ferdinand Christian 

Datëlindja: 9.10.1961, në Graz 

Korrespondent i ORF-it për Ballkanin me seli në Beograd dhe për Ukrainën me seli në Kiev; 

më parë redaktor në redaksinë e politikës së jashtme të shërbimit aktual të televizionit; nga 

gushti deri në dhjetor 1999 korrespondent i tretë i ORF-it në Bruksel; më parë ka punuar për 

shtatë vite në shërbimin aktual të radios (ORF) në redaksinë e lajmeve. 

Anëtar i shumëfishtë në IISS, Instituti Ndërkombëtar për Studime Strategjike dhe në Institutin 

Royal United Services në Londër. 

Oficer i policisë: Gradë Oberstleutnant (në shërbimin ushtarak të lartë). 

I martuar, ka dy vajza të rritura, Immanuela dhe Michaela. Bashkëshortja: Elisabeth. 

Njohuri të gjuhëve të huaja: Anglisht, rusisht, ukrainisht, serbisht (shumë mirë), frëngjisht 

(mirë), sllovenisht (mirë), maqedonisht (shumë mirë në mënyrë pasive), shqip (njohuri të mira 

bazike). 

 

Rrugëtimi profesional: 

Përfundimi i shkollës fillore katërvjeçare në korrik 1972. 

http://kundendienst.orf.at/orfstars/wehrschuetz.html
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Matura më 6 qershor 1980 në Graz. 

1980 deri 1981: Trajnim për oficer i policisë, disa vite oficer informacioni në Theresianum, 

një gjimnaz privat në Vienë; gradë aktuale: Major; në vitin 1994, ushtrimi i armëve speciale 

vullnetar në Graz dhe trajnim për oficer të gjuhëve të huaja për rusisht dhe ukrainisht. 

1981 deri 1985: Studime në fakultetin e drejtësisë dhe në Institutin e Sllavistikës në 

Universitetin e Grazit. 

1984: Katër javë praktikë në gazetën “Kleine Zeitung” në Graz. 

Nëntor 1985: Diplomimi në Mag. Jur.; Temë diplomimi: “Ligji mbi aksionet si bazë analogjie 

për ligjin e organizatave të kursimeve”. 

1985/86: Vizita e kursit fillestar katërjavësh dhe kursit të vazhdimit për trajnim gazetarësh në 

organin përkatës. 

1986: (Korrik deri në tetor), bursë nga South Africa Foundation në Afrikën e Jugut; punë në 

firmën ligjore në Johannesburg Webber & Wentzel. 

1987: (1 Maj), emërimi si kryeredaktor i “Neuen Freien Zeitung” (gazetë javore). 

1988: (Mars/Prill), udhëtime në Britaninë e Madhe dhe Hungari me Klubin Austriak të 

Gazetarëve dhe organin për trajnim gazetarësh. 

1988: (Korrik), katër javë praktikë në “Neue Zürcher Zeitung” në sektorin e politikës së 

jashtme dhe ekonomisë (që nga ky moment, rishikime të rregullta për disa vite në NZZ në 

faqen “Libri politik”). 

1988: (Shtator), udhëtim njëjavësh në qendrat e NATO-s në Bruksel, Frankfurt dhe Napol në 

ftesë të ambasadës amerikane. 

1989: (Prill), udhëtim katërditor në Moskë, biseda ndër të tjera me kryeredaktoren e 

“Isvestia”. 

1989: (Qershor), udhëtim njëjavësh në Libi në rastin e 20-vjetorit të revolucionit. 

1989: (Tetor), një javë qëndrim në RDGJ në rastin e 40-vjetorit të festës. 

1990: (Prill), udhëtim informues me Klubin Austriak të Gazetarëve në Japoni. 

1990: (Tetor), konferenca e Klubit Politik Berlin (PKB) në Athinë mbi zgjerimin e BE-së në 

jug, politikën e Mesdheut, flankun jugor të NATO-s. 

1990: (Nëntor), konferenca e PKB-së në Paris në Institutin Francez për Marrëdhëniet 

Ndërkombëtare mbi pasojat e ribashkimit të Gjermanisë për politikën e sigurisë evropiane; 

udhëtim njëjavësh informues në Qipro në ftesë të qeverisë qipriote. 

1990: (Dhjetor), konferenca e PKB-së në Berlin mbi politikën e sigurisë në Evropë. 

1991: (Janar), udhëtim informues në Hongkong (një javë). 

1991: (1 Maj), kalimi në ORF (redaksia Teletext). 

1992: (1 Janar), kalimi në radio, Shërbimi Aktual; redaktor përgjegjës dhe redaktor në 

mikrofon për lajmet botërore dhe redaktor në Blue Danube Radio. 

1992: (Shkurt), konferenca vjetore e Akademisë për Siguri dhe Bashkëpunim (ASZE) në 

Berlin mbi procesin e bashkimit evropian. 

1992: (Prill), udhëtimi i parë informues në Kiev. 
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1992: (Korrik/Agost), qëndrim trejavësh në Ukrainën Jugore, punë në një studim mbi 

“Ukraina në rrugën drejt një fuqie rajonale të Europës Lindore?” 

1992: (Shtator), konferencë e ASZE në Sofje mbi situatën në Ballkan. 

1992: (Tetor), konferencë në Institutin WEU në Paris mbi zhvillimin ushtarak në Evropë me 

përjashtim të krizës jugosllave. 

1993: (Shkurt), konferenca vjetore e Akademisë për Siguri dhe Bashkëpunim në Evropë; 

tema: Siguria evropiane. 

1993: (Qershor), kurs dyjavësh gjuhësor në Cannes për përmirësimin e njohurive të 

frëngjishtes. 

1993: (Gusht), qëndrim katërjavësh studimor në Ukrainën Jugore (Donezk), rusisht-

ukrainisht. 

1994: (Krye të marsit deri në mes të prillit), qëndrim trejavësh në Ukrainën Perëndimore 

(Tschernowitz) për thellimin e njohurive të gjuhës ukrainase. 

1994: (6 Qershor deri më 16 Shtator), qëndrim në Forcat e Armatosura për të përfunduar 

trajnimin si përkthyes ushtarak për rusisht dhe ukrainisht. 

1995: (Fund të gushtit - mes të shtatorit), qëndrim sërish në Bukovinë për një periudhë prej tre 

javësh. 

22./23. Janar 1996: Pjesëmarrje në konferencën e “Fondacionit për Shkencë dhe Politikë” në 

Ebenhausen mbi politikën e jashtme ruse; ligjëratë mbi marrëdhëniet rusisht-ukrainase. 

Gusht 1996: Ushtrim vullnetar armësh në ambasadën austriake në Kiev. 

20./21. Janar 1997: Pjesëmarrje në konferencën e “Fondacionit për Shkencë dhe Politikë” në 

Ebenhausen mbi interesat gjermane përballë ndryshimeve të politikës botërore (nga zgjerimi i 

NATO-s në lindje deri në situatën në Azinë Lindore); ligjëratë mbi stabilitetin e Ukrainës në 

kontekstin e interesave evropiane dhe amerikane. 

21 Qershor deri më 17 Gusht 1997: Pjesëmarrje në Shkollën Verore Ukrainase në 

Universitetin Harvard në SHBA. 

10.-14. Shtator 1997: Pjesëmarrje në konferencën vjetore të IISS në Singapor mbi sfidat e 

sigurisë në rritjen e Azisë-Paqësorit. 

13 Nëntor 1997: Ligjëratë mbi “Rollet e mediave në situatat ndërkombëtare të krizës” në 

kuadër të një ngjarjeje të Akademisë për Mbrojtjen e Shtetit mbi temën “Forcat e Armatosura 

dhe Menaxhimi i Krizave Ndërkombëtare”. 

14.-21 Nëntor 1997: Në ftesë të “Centers for Independent Journalism”, një institucion i 

Fondacionit Soros, qëndrim në Moldavi. Në kryeqytetin moldav, Kishinau, mbajta një 

seminar mbi lajmet në radio, në të cilin morën pjesë 17 gazetarë radiofonikë. 

24 Nëntor 1997: Moderim i një seminari njëditor mbi politikën e sigurisë dhe pozicionin 

ekonomik të Austrisë; organizatorë ishin Akademia për Mbrojtjen e Shtetit dhe Shoqata 

Austriake e Tregtisë. 

Gusht 1998: Aktivitet njëmujor në redaksinë e politikës së jashtme të ORF-Radio. 

Tetor 1998: Udhëtim njëjavësh në Ukrainën Qendrore së bashku me kreun e misionit të 

Franciscanëve për Qendër dhe Evropën Lindore; vizitë në manastiret e Franciscanëve dhe 

informacion mbi situatën e kishave në Ukrainë (kontribut për “Die Furche”). 
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25 Tetor deri më 25 Nëntor 1998: Bursë njëmujore në Universitetin Duke në Karolinën e 

Veriut në ftesë të Fondacionit Austro-Amerikan (në fund u vizituan gjithashtu mediat në Nju 

Jork dhe Uashington). 

20 deri më 23 Dhjetor: Vizitë te viktimat e përmbytjeve në Karpato- Ukrainë së bashku me 

kreun e misionit të Franciscanëve për Qendër dhe Evropën Lindore (kontribut për “Kleine 

Zeitung”). 

Mars 1999: Kurs dhjetëditor gjuhësor në Berlitz në Budapest për të përmirësuar njohuritë e 

mia të gjuhës hungareze. 

Qershor 1999: Transferim në televizionin ORF; përgatitje për detyrën si korrespondent i tretë 

në Bruksel, shkollim përkatës një muaj në redaksinë e politikës së jashtme, në “Zeit im Bild 

1” dhe “Zeit im Bild 2”. 

29 Qershor: Prezentimi i studimit “Ukraina dhe Bashkimi Evropian” në kuadër të një bisedë 

të Raundit të Tavolinës në Akademinë për Mbrojtjen e Shtetit. 

Fund të Gushtit deri në fillim të Dhjetorit 1999: Korrespondent i tretë në Bruksel, 

udhëtime të shumta në Parlamentin Evropian në Strasburg dhe në Luksemburg (Gjykata 

Evropiane e Drejtësisë, takime të Këshillit, takime të ministrave të Jashtëm dhe të Mbrojtjes 

të WEU); gjithsej 15 kontribute televizive dhe 65 kontribute radiofonike janë shkruar. 

6./7. Dhjetor 1999: Seminari intensiv në Akademinë për Mbrojtjen e Shtetit për oficerët e 

gjuhëve të huaja mbi analizën e lajmeve; pjesëmarrje si mësues i ftuar me një ligjëratë mbi 

mediat e ORF-it dhe raportimin mbi luftën në radio dhe televizion. 

31 Janar 2000: Ligjëratë në ftesë të Unionit të Milicëve të Steiermark mbi temën “Rusia në 

prag të zgjedhjeve presidenciale”. 

Dhjetor 1999: Emërimi përkohësisht si kreu i zyrës së ORF-it në Beograd. 

14 Shkurt 2000: Në fillim, udhëtim në Beograd në emër të ORF-it dhe marrja përkohësisht e 

zyrës. 

1 Maj 2000: Emërimi si korrespondent i ORF-it në Beograd. 

Maj – Qershor 2003: Qëndrim trejavësh në Tiranë; gjatë kësaj kohe u përfundua një kurs 

intensiv për mësimin e gjuhës shqipe. 

Si korrespondent dhe kreu i zyrës, përfshihet raportimi mbi Serbinë, Malin e Zi, Maqedoninë, 

Bosnjën dhe Hercegovinën, Kroacinë, Slloveninë, Kosovën dhe Shqipërinë. Kjo aktivitet 

gazetaresk është lidhur dhe vazhdon të lidhet me udhëtime të gjera përmes vendeve të 

targetuara në rajon. Për më tepër, udhëheq zyrën e ORF-it në Beograd. Kjo zyrë, në momentin 

e emërimit tim, ishte e pezulluar për disa muaj për shkak të kushteve politike në Serbi. Duhej 

kryer një reorganizim i plotë i zyrës në Beograd, si dhe ndërtimi i gjithë infrastrukturës 

gazetareske në Shqipëri dhe republikat e tjera ish-jugosllave. Kjo përfshin gjithashtu 

negociatat për të gjitha kontratat e qirasë dhe të punës. 

23 Janar deri më 31 Janar 2014: Mision i veçantë në Kiev për shkak të trazirave në 

Ukrainë. 

Që nga mesi i shkurtit, Christian Wehrschütz raportoi nga të gjitha pikat e nxehta në Ukrainë, 

përfshirë Krimenë dhe Donbasin gjatë luftës. 

Vjeshta e vitit 2014: Emërimi si korrespondent i parë i ORF-it për Ukrainën me seli në Kiev. 

11. - 18.10.2017: Vëzhgues zgjedhor për OSBE-në në Kirgizistan. 
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12.-15. Qershor 2017: Pjesëmarrje në Kazakistan në diskutimin në ASTANA, organizuar nga 

Dhomat e Tregtisë Austriake (intervistë me Ministrin e Jashtëm). 

2. – 7. Prill 2018: Turkmenistan, Ashgabat - Trajnimi i gazetarëve të rinj dhe diplomatëve 

mbi organizimin e vizitave shtetërore. 

Aktualisht, kreu i zyrës për Ballkanin dhe Ukrainën. 

 

Publikimet 

Mag. Christian Wehrschütz deri më tani ka shkruar tre libra: 

2009: "Shkëmbim zjarri - në Ballkan mes Brukselit dhe Beogradit“. 

2013: „Pika e nxehtë Ballkan: Të kaluar të dhunshme – Të ardhme të paqartë“. 

2014: „Pika e nxehtë Ukraina: Biseda për një vend të ndarë“. 

Ai është bashkëautor i dy librave, të cilat janë shkruar nga të gjithë korrespondentët e ORF-it. 

Janë publikuar kontribute themelore në tema shoqërore, të jashtme, të sigurisë dhe politike të 

mediave në NZZ (komente të ftuara mbi situatën në Ukrainë dhe Rusi; rishikime të librave 

politikë nga Austria), Presse, ÖMZ, Standard, Defence National, gazeta javore Der junge 

Bukowiner në Tschernowitz, dhe Wiener Journal. Në „Kleine Zeitung“ janë publikuar disa 

komente të ftuara, ku që nga emërimi im si korrespondent i ORF-it, kam raportuar rregullisht 

për ish-Jugosllavinë, si dhe në „Wiener Zeitung“. Shtohen shumë ligjërata në Austri mbi 

situatën në ish-Jugosllavi dhe shumë moderime të ngjarjeve të dedikuara temave të Ballkanit 

dhe Ukrainës. 

 

Çmimet: 

● Çmimi Shtetëror Austriak për arritje publikuese në interes të mbrojtjes shpirtërore të 

vendit 

(Shpërndarë në tetor 2000 nga Ministria e Arsimit, Shkencës dhe Kulturës). 

● Çmimi Leopold Kunschak për Shtyp 

(shpërndarë në mars 2007). 

● 2012: Bashkë me të gjithë korrespondentët e jashtëm të ORF-it, fitues i Çmimit TV 

Romy. 

● 2014: Nomim për Romy për punën e tij në Ukrainë. 

● 2014: Zgjedhja si Gazetari i Vitit në njohje të punës së tij në Ukrainë. 

● 2022: Çmimi i veçantë Romy për punën e tij në Ukrainë. 

● 2022: Çmimi i madh Josef Krainer në nderim të arritjeve në fushën e gazetarisë. 

● 2022: Christian Wehrschütz është gazetari më i mirë i politikës së jashtme për vitin 

2022. Në zgjedhjet vjetore për gazetaret dhe gazetaret e vitit nga „Gazetari i Austrisë“, 

eksperti i ORF-it për Ballkanin dhe Ukrainën u zgjodh në vendin e parë. 

● 2022: Medalja e njohjes ushtarake për Christian Wehrschütz. Vjenë, 15 nëntor 2022. 

● 2023: Çmimi i Madh i Artë i Nderit. 
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Distancimi 

I nderuar vizitor, 

nganjëherë në internet shfaqet pretendimi se unë jam anëtar i Witikobundit. Ky pretendim 

është i gabuar, pasi unë nuk jam anëtar i kësaj shoqate. Nëse janë të mundshme hapa ligjorë 

kundër këtij pretendimi, ata do të merren. Janë ndërmarrë gjithashtu hapa ligjorë kundër 

përdorimit të abuzueshëm të emrit Christian Wehrschütz në dhoma bisedash dhe forume të 

ndryshme. Me këtë rast, unë distancohem qartë nga çdo shprehje e tillë, pasi ato nuk vijnë nga 

unë. Unë kurrë nuk përdor forume të tilla. Të dhënat për personin tim mund t’i gjeni në faqet 

e internetit www.wehrschuetz.at, www.wehrschuetz.com dhe www.orf.at - të gjitha 

informacionet e tjera për personin tim janë pa garanci. 

http://www.wehrschuetz.at/
http://www.wehrschuetz.com/
http://www.orf.at/

